



“溃坝”传言传遍栾川县城 政府紧急辟谣解除居民恐慌 全县的197个尾矿库坝都很安全

目前每处都有专人负责24小时不间断监控

7月27日早上,一则“溃坝”传言迅速在栾川县城内传开,一时间,县城内的居民几乎全部出动,向地势较高的地方转移。随后,栾川县有关部门迅速了解落实情况,发现溃坝为谣言后,立即通过各种手段告知公众。目前,栾川全县的197座尾矿库坝都有专人监控,没有发现险情,从27日晚上开始,县电视台还会滚动播报所有尾矿库坝的情况。

晚报特派记者 袁帅 王战龙/文
晚报记者 白轱/图



栾川县长春路步行街,志愿者正在清理暴雨导致堆积的淤泥。



听信谣言的居民正准备逃离栾川县城。



县政府一方面积极向群众普及防疫知识,同时也在召集志愿者。

“溃坝”传言传遍全城

“赶快出去,听说北边一个尾矿库快要溃坝了,下楼后往西边地势高的地方跑。”7月27日早上8时许,宾馆服务员的敲门声很急。

记者迅速下楼,发现栾川县兴华路上,已经乱成一团,嘈杂声、喊叫声和车笛声四起,车挨车,人挤人,车辆和人流都在慌张地向县城西边地势较高的地方移动。而栾川县城的其他主要街道也是如此。

“到底是不是真的?”

“不知道啊,反正听说是那边一个库坝快要垮塌了。”

大街上,这样的对话随时可以听到。

虽然,民众不能确定溃坝消息的真假,但是,“宁可信其有”,纷纷跑向地势较高的地方。由于老人和小孩移动速度较慢,不少人干脆背起老人和小孩,还有人被担架抬着跑,有的市民还准备了游泳圈,以防万一。

民众在转移的过程中,还纷纷掏出手机,相互转告和打探消息,由于使用手机的人太多,一时间,栾川县城的通信陷入瘫痪,手机根本无法拨出和接听。

大约30分钟后,县城并没有出现大家想象的洪水,此时,转移的民众才开始放缓脚步,相互打探消息。

有市民说,已经跟矿上联系过了,库坝并没有险情,还在正常的生产中。

政府迅速辟谣

9点5分,记者在兴华西路上看到一辆辟谣的警车。警车通过喇叭喊道:“请大家不要听信谣言,要相信政府,放心回家,散步谣言是要负法律责任的。”

此时,栾川县城内的很多居民,已经通过各种渠道得知,溃坝为谣言,并纷纷散去。嘴里还嘟囔着:“谁散步的谣言,真是的,虚惊一场。”

随后,栾川县广播电台的一辆直播车,也开始在县城内的主要街道劝阻民众不要听信谣言,如果出现险情,政府会及时向大家通报。

栾川县城居民李梅秀向记者讲述了她的“避难”经历。

早上7点半,她正在家中吃早饭,一位亲戚打电话告诉她,县城东北方向的一个钼矿库坝很危险,可能出现溃坝,危及县城安全,让她赶快到地势高的地方躲避。

“我一听,扔下碗筷,抱着孩子就往外跑,刚出来,大街上的人还不多,几分钟后,大批的人都跑了出来。”李梅秀也是第一批跑出来的栾川县城居民。

李梅秀的丈夫就在矿上工作,听到溃坝的消息,她本可以打电话询问丈夫,但是,“当时一心想着跑到安全的地方,心里害怕,忘了问”,等她想到给丈夫打电话时,电话已经无法打通。

“试了几十次后”,终于和丈夫取得联系,丈夫告诉她,矿上的库坝很安全,李梅秀这才放心带着孩子回家。

面对传言反应迅速

栾川县受灾比较严重的白庙镇常门村,就是因为溃坝造成的,因此,民众听到溃坝的消息,产生恐慌心理是可以理解的。这就需要政府及时向公众通报信息。

栾川县安监局副局长戴战营告诉记者,早上8点多,栾川县抗洪抢险救灾指挥部也是从群众那里听说县城北边一处库坝有险情。然后,迅速派专人落实情况,得知县城周边的库坝都很安全后,立即就向民众通报了消息。

“县里通过宣传车、广播、电视、手机短信和张贴公告等形式,把真实的情况及时告知群众,让老百姓心里踏实。”戴战营说着掏出了手机,记者看到他收到辟谣信息的时间是9点42分。

戴战营说,经过初步了解,早上7点40分左右,溃坝谣言从县城北街传出,8点10分左右,开始大面积传开,9点30分左右,谣言已得到控制,群众开始恢复平静。

“落实情况,告知群众这些工作在一个多小时内完成,反应还是比较快的,发生灾情后,群众的心理都比较脆弱,容易听信谣言,这是可以理解的,政府也会想办法把更多的信息告知群众。”戴战营说。

全县197座库坝都很安全

栾川全县有197座尾矿库坝,主要分布在赤土、冰水、陶湾和石庙等乡镇。灾情发生后,栾川县安监局也派出5个检查小组,专门检查工矿企业的安全。

“每个小组2到3人,有我们安监局的几位领导带队,再加上乡镇和村里干部配合,对全县所有工矿企业进行全面检查,其中,尾矿库坝是检查的重点。”戴战营说,“197座库坝都已检查过,从目前掌握的情况,只有石庙镇启源公司尾矿库出现溃坝,其他库坝没有发现险情,只是出现了一些雨后常见的冲沟拉槽和排水系统不同程度拥堵,应该说,全县的库坝都是安全的。”

每天都会把检查情况上报抗洪抢险救灾指挥部,上报的内容主要有,每个组检查了多少个乡镇,多少个矿,每个矿的具体情况。

“现在,每个矿上都有专人负责,对库坝进行24小时不间断监控,并且,要及时向指挥部通报情况。”戴战营说,灾情刚发生时,很多乡镇的电力和通信都出现了中断,检查人员只能通过捎信和传话的方式向指挥部汇报情况,“随着电力和通信的逐渐恢复,信息的传递会更加便捷和准确,请广大群众放心。”

戴战营还透露,从27日晚上开始,栾川县电视台会滚动播放各个库坝的安全情况。

最新播报

全省受灾人口已达539.84万人 因灾死亡人数升至66人

昨日,省民政厅发来最新灾情统计数据:截至7月27日16时,全省受灾人口539.84万人,因灾死亡66人、失踪28人,造成直接经济损失66.25亿元,其中,农业直接经济损失24.2亿元。晚报记者 裴雷 实习生 柴琳琳

嵩县受灾人口12.5万人 没有出现大的人员伤亡

地处豫西深山区的嵩县7月23日至24日遭受特大暴雨袭击,降雨之集中,雨量之大,为嵩县历史所罕见,全县平均降雨量达到110毫米,其中车村镇达到183.6毫米,白河乡达到181.3毫米,伊河、汝河、白河三条河流暴发流域百年不遇洪水,造成全县大面积受灾。嵩县南部大部分乡镇通信中断,交通受阻。全县倒塌房屋1433间,冲毁道路390处188公里,大堤201处64.44公里,全县受灾人口12.5万人,初步估算直接经济损失15514.97万元。面对灾情,嵩县县委县政府统一指挥,全力抢险,没有出现大的人员伤亡。晚报记者 张锡磊

受灾群众生活得到保障

栾川县财政已拨出专款500万元用于应急救灾,民政部门已将救灾物资运送到重灾区,灾区人民安置点群众基本生活得到保障,同时设立救灾捐款账号接受社会捐助。晚报记者 袁帅 王战龙

县城供水逐渐恢复

26日,8台送水车,循环给栾川县城居民送水200立方米。昨日,被冲断的部分送水管道已得到恢复,县城中心区域2楼以下住户已通水。晚报记者 王战龙 袁帅

严打哄抬物价 违反严重者将被吊销营业执照

从即日起,栾川严禁全县所有经营药品、粮油等群众生活必需品的门店及经销商随意散布、捏造误导群众破坏市场物价稳定的谣言,借机哄抬物价,非法牟取暴利,违者依法追究法律责任,从重处罚。晚报记者 袁帅 王战龙

通信全县恢复

经过紧张抢通,洛阳移动于今日13时全线恢复栾川各乡镇移动通信信号。晚报记者 王战龙 袁帅

35年便秘停药了
我今年74了,便秘折磨了35年,吃了很多药,越治越重,7天才排一次,每次40分钟,难受死了。同事老张说服用“**长通无阻**”只有60多天,不腹泻,不腹痛,20年便秘全好了。停药后没复发。我马上也买了一盒,服用第二天排便就顺畅了,现在一天一便,每次只需4分钟。我吃了两盒长通无阻,停药一个月了,再也没有复发过,吃了35年便秘,没见过这么好的产品。**长通无阻--便秘“克星”**
地址:悦心人大药房(陇海路城东路店,经七路红砖路店)东盛大药房(经二路纬五路)家家康医药超市(未来路航海路)电话:60220658 65130235

休闲畅聊,真情相约
9600111
全省联通电话,小灵通均可拨打